

В диссертационный совет Д 999.240.03, на базе  
ФГБОУ ВО «Донской государственный технический университет»,  
ФГБОУ ВО «Самарский государственный технический университет»,  
ФГБАОУ ВО «Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского»

## ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационную работу Митиной Эллы Александровны «Формирование и развитие локальных рынков органической продукции на основе эффективной системы пространственного распределения», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

### **Актуальность избранной темы диссертационной работы**

Современное социально-экономическое развитие региона напрямую связано с локальными рынками, обеспечивающими стабильность воспроизводственных процессов. Изучение их границ, охватывающих небольшие территории, связано с необходимостью глубинного понимания возможностей для их формирования. Развитие органических локальных рынков непосредственно связано с факторами местоположения, в части понимания преимуществ локализации, особенностей концентрации предприятий, занимающихся производством и сбытом органической продукции. Поэтому работа, посвященная формированию эффективной системы пространственного распределения, крайне важна для приращения, как научного знания в сфере региональной экономики, так и обоснования механизмов развития локального органического рынка с точки зрения современных тенденций и ограничительных факторов. Вышесказанное требует проведения дополнительных исследований в рамках изучения институциональных механизмов, регулирующих рынок органической продукции и проведения оценки емкости локальных рынков с учетом их пространственного распределения, что позволяет утверждать, что выбранная Митиной Э.А. тема диссертационного исследования имеет народнохозяйственную значимость, являясь современной и актуальной.

## **Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов, рекомендаций**

Высокая степень разработанности научных положений, выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертации Митиной Э.А. определяется тем, что ее исследование базируется на изучении значительного количества научных и нормативно-правовых источников, регламентирующих развитие рынка органической продукции, а также репрезентативной информационной базой и собственными эмпирическими исследованиями.

Обоснованность научных положений базируется на комплексном изучении современных подходов к исследованию локальных рынков, как с точки зрения их экономического содержания (С. 23-24 диссертации), так и концептуальных основ процесса глобализации (С. 18 диссертации).

Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций обеспечивается корректным применением в работе таких общенаучных и специальных методов как: сравнение, анализ, синтез, дедуктивный и аналитический подходы, статистические методы, факторный анализ, экономико-математические методы, прогнозирование, моделирование и экстраполяция, методы экспертных оценок, анкетирование, геоинформационные методы.

Результаты исследования получили апробацию при реализации научного молодежного гранта, поддержанного РФФИ «Рынок органической сельскохозяйственной продукции: формирование товародвижения и прогнозирования конъюнктуры в регионе», а также в рамках реализации инициативной НИР «Исследование трансформаций хозяйственных связей и торговой политики Республики Крым в условиях реализации федеральных целевых программ». Наиболее значимые практические и теоретические результаты были отражены в докладах и сообщениях на международных, а также всероссийских конференциях, они опубликованы в рецензируемых научных журналах ВАК РФ и изданиях, индексируемых в международных базах Scopus и Web of Science.

## **Новизна основных выводов и результатов исследования**

Научная новизна диссертационной работы заключается в разработке теоретических положений и практических рекомендаций по формированию и совершенствованию комплексной региональной системы развития локальных рынков органической продукции на основе ее эффективного пространственного распределения и стратегических ориентиров развития экономики региона. Диссертационная работа Митиной Э.А. широко раскрывает теоретические и практические аспекты формирования и развития локальных рынков органической продукции на основе эффективной системы пространственного распределения. Элементы научной новизны суммированы в следующих авторских положениях (С. 7-8 диссертации), которые заключаются в следующем:

1. Предложен системный подход к комплексной диагностике системы пространственного распределения с учетом расширения представления о возможностях ее эффективного функционирования и о содержании локальных рынков органической продукции (С. 37-38 диссертации).
2. Диссидентом разработана экспериментальная методика оценки потенциальной емкости локальных рынков, применяющаяся в условиях неполноты информации на основе инструмента пространственно-временной интерпретации статистики, позволившая выявить пять типов органических потребительских кластеров (С. 77-78 диссертации).
3. Усовершенствован и апробирован алгоритм анализа и оценки социальной и экономической конкурентоспособности локальных рынков органической продукции в регионе с целью их последующей дифференциации (С. 100-108 диссертации).
4. Предложена концептуальная модель формирования территориальных кластеров органической продукции на основе геоинформационных профилей территорий с учетом определяемого высокого, среднего или низкого уровня лояльности населения к каналу пространственного распределения (С. 144-148 диссертации).

5. Предложена региональная система развития локальных рынков органической продукции, базирующаяся на стратегических ориентирах и целевых установках мониторинга их функционирования, позволяющая сформировать возможные сценарии развития этих рынков органической продукции оптимистического, инерционного и пессимистического характера (С. 163-164 диссертации).

### **Оценка содержания работы и ее завершенности**

Содержание и структура диссертационной работы Митиной Э.А. находится в логическом единстве и соответствуют поставленной цели. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и приложений, а общий объем работы составляет 218 страниц, диссертация содержит 84 рисунка, 9 таблиц, 178 библиографических источника.

**Во введении** обоснована актуальность, обозначены объект и предмет исследования, сформулированы цель и задачи, рассмотрены методические принципы и теоретические основы, приведены элементы научной новизны, указаны теоретическая и практическая значимость полученных результатов (С. 4-15 диссертации).

**В первой главе** диссертационной работы «Теоретико-методические основы формирования и развития локальных рынков органической продукции» определены концептуальные основы процесса глокализации (С. 18-19 диссертации) с точки зрения товарных рынков и рассмотрен в диалектической противоположности процесс локализации и его факторы (С. 21 диссертации), направления (С. 22 диссертации). Приведено экономическое содержание локальных рынков (С. 23 диссертации) их признаков и особенностей (С. 25 диссертации), а также сущности (С. 28 диссертации). Приведены современные научные парадигмы к исследованию локальных рынков с точки зрения регионального и маркетингового подходов (С. 29-30 диссертации). Дано авторское определение рынка органической продукции с точки зрения системного подхода, подразумевающего организацию эффективного пространственного распределения (С. 31-36 диссертации).

Рассмотрены особенности институционального обеспечения рынка органической продукции с позиции нормативно-правовых особенностей хозяйствования (С. 42-44 диссертации). Проведена классификация метрик, позволяющих оценить динамику развития рынка органической продукции (С. 52 диссертации) и обоснована собственная система метрик, используемых для комплексной его диагностики (С. 54-62 диссертации).

Во второй главе «Оценка потенциала развития локальных рынков органической продукции на региональном уровне» выявлены региональные особенности производства органической продукции (С. 63-65 диссертации). Проведена численная оценка перспективных территорий, отведенных под ведение органического сельского хозяйства (С. 65-70 диссертации). Рассчитана потенциальная емкости рынка на основе сформированных органических потребительских кластеров (С. 78-81 диссертации); проведен анализ конкурентоспособности на основе индексного метода, позволяющего учесть продуктовую специфику локальных рынков органической продукции и рассчитать уровни социальной и экономической их конкурентоспособности (С. 109-120 диссертации).

В третьей главе «Формирование эффективных кластеров пространственного распределения органической продукции в Республике Крым» проведена оценка производственных мощностей по выпуску органической продукции в административно-территориальных единицах (С. 121-140 диссертации), особенностей ее маркировки и сертификации (С. 141-144 диссертации). Сформированы территориальные кластеры системы распределения органической продукции (С. 144-162 диссертации). Предложены стратегические направления развития локальных рынков на основе трех блоков развития: социального, экономического и экологического (С. 169-172 диссертации), а также сценарии их развития, синхронизированные с соответствующими программными документами (С. 174-175 диссертации).

В заключении изложены основные выводы и результаты исследования, а также перспективы дальнейшего изучения проблематики (С. 176-178

диссертации). По результатам анализа текста диссертационной работы его следует классифицировать как методологически выверенный, имеющий строгую последовательность изложения и логическую связь между главами и параграфами. Таким образом, анализ диссертации позволяет говорить о том, что в процессе исследования автору удалось достичь поставленной цели и реализовать сформулированные задачи.

### **Значимость для теории и практики полученных результатов**

Значение представленных научных результатов в теоретическом отношении заключается в обосновании положений и принципов развития локальных органических рынков с учетом их емкости, и особенностей регионального развития, что в целом дополняет положения региональной экономики в части развития теории рынков. Теоретическая значимость результатов, полученных соискателем в том, что разработан механизм оценки системы пространственного распределения органической продукции, а также предложены количественные методы ее оценки.

Практическая значимость результатов исследования подтверждается тем, что работа содержит системный материал практической направленности, позволяющий сформулировать ряд рекомендаций для определения стратегических направлений развития локальных рынков органической продукции (данные рекомендации внедрены в практической деятельности Министерства экономического развития Республики Крым, Министерства сельского хозяйства Республики Крым, Союза «Торгово-промышленная палата Республики Крым», что подтверждено соответствующими справками о внедрении). Следует отметить, что важными результатами проведенного исследования являются сформированные автором теоретико-методические подходы, обосновывающие функционирование органических потребительских и органических сбытовых кластеров.

### **Замечания и дискуссионные вопросы по диссертационной работе**

Несмотря на высокую теоретическую и практическую значимость диссертационной работы, достаточную глубину анализа заявленной проблемы

и степень проработки полученных научных результатов, следует отметить, что ряд положений работы носит дискуссионный характер, а именно:

1. В работе рассматриваются особенности развития локальных рынков органической продукции, что само по себе представляет научный интерес. Однако, работа бы выиграла, если бы автором было конкретизировано, каким образом рассматриваемые рынки органической продукции влияют на воспроизводственные процессы в исследуемом регионе (С. 30 диссертации).

2. Диссидентом произведена оценка уровня состояния локальной конъюнктуры в административно-территориальных единицах для построения геоинформационных профилей территорий с учетом индекса лояльности населения к каналам пространственного распределения на основе 11 факторов (С. 147-151 диссертации). Хотелось бы видеть более подробное обоснование, почему именно эти факторы были отобраны автором для проведения указанной оценки.

3. Одним из важных результатов диссертационного исследования являются предложенные три сценария развития локальных рынков органической продукции: инновационный, инерционный, пессимистический (С. 174 диссертации). Однако, в целях повышения практической значимости, следовало бы более подробно указать, за счет каких мероприятий и инструментов, реализуемых на региональном уровне, возможна реализация предлагаемых сценариев развития.

4. Требует конкретизации понятие «система пространственного распределения» (С. 176 диссертации), так как из диссертации не понятно, какие элементы автор включает в данную систему, как должна оцениваться ее эффективность и чем она отличается от инфраструктуры сбыта.

Вместе с тем, указанные замечания не снижают достаточно высокого научно-практического уровня диссертационной работы.

#### **Соответствие работы требованиям, предъявляемым к диссертациям**

В целом диссертационная работа Митиной Эллы Александровны выполнена самостоятельно и содержит значимые научные результаты. Она

носит завершенный характер, логична по структуре, отличается последовательностью в изложении материала, аргументированностью основных положений и выводов. Диссертация выполнена в соответствии с паспортом научной специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика): п. 3.7. «Локальные рынки, их формирование, функционирование и взаимодействие; межрегиональная торговля. Теория новой экономической географии».

В целом представленная диссертация является завершенной научно-квалификационной работой, в которой содержится комплекс новых научно обоснованных экономических решений и разработок в сфере формирования и развития локальных рынков органической продукции на основе эффективной системы пространственного распределения, что соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842, а ее автор Митина Элла Александровна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

### **Официальный оппонент:**

доктор экономических наук, доцент,  
профессор кафедры экономики региона,  
отраслей и предприятий  
ФГБОУ ВО «Ростовский  
государственный экономический  
университет (РИНХ)»

 Пономарева Марина Анатолиевна



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ростовский государственный экономический университет (РИНХ)»  
Почтовый адрес:

344002, г. Ростов-на-Дону, ул. Большая Садовая, д.69

Телефон: 8(863)240-89-70

E-mail: [reg.eko@mail.ru](mailto:reg.eko@mail.ru)

Сайт: [rsue.ru](http://rsue.ru)